
Организационно-правовые формы юридических 
лиц



Организационно-правовые формы юридических лиц 
• Основным звеном национальной экономики, в котором осуществляется непосредственный 

процесс производства, является предприятие (фирма). 
• Предприятие - производственно-технический комплекс по производству товаров и услуг. 
• Фирма –организационно-экономическая, предпринимательская форма коллективной 

деятельности.
• Предприятие – самостоятельная хозяйственная едини ца, обладающая правом юридического 

лица, использующая имеющиеся ресурсы для производства продукции, с целью 
удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли.

Функции предприятия
 
• Производственно-техническая – производство товаров и предоставление услуг

• Экономическая – осуществление хозяйствования в пределах одного предприятия (управление, 
организация, распределение и т.д.), что в совокупности с другими предприятиями образует 
хозяйственный комплекс страны

• Социальная – обеспечение работников различными видами социальной помощи, уплата 
налогов в различные социальные государственные фонды, благотворительная деятельность

 
• Внешнеэкономическая – участие в международном разделении труда, совместное 

производство с иностранными партнерами и научно-техническое сотрудничество



Предприятия классифицируются по ряду признаков:

1. По формам собственности различают частные, госу дарственные, 
муниципальные, смешанные.

2. По сфере деятельности – производственные и непроизводственные.
• 3. По отраслевому признаку:
• - промышленные;
• - сельскохозяйственные;
• - предприятия транспорта, связи, строительства.
4. По размерам:
• - крупные (более 500 человек);
• - средние (от 200 до 500 человек);
• - малые (до 200 человек).
5. По цели деятельности – коммерческие и некоммерческие.
• 6 . По количеству видов производимой продукции:
• - специализированные, то есть выпускающие ограниченное число товаров;
• - многопрофильные, производящие разные товары.
7. По организационно-правовым формам:
• хозяйственные общества;
• - хозяйственные товарищества;
• - производственные кооперативы;
• - государственные унитарные предприятия;
• - муниципальные унитарные предприятия



Организационно-правовые формы 
предприятий

• Хозяйственными товариществами и обществами признаются 
коммерческие организации с разделенными на доли (вклады) 
учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом.

• Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме 
полного товарищества и товарищества на вере (коммандитного 
товарищества)

• Полным признается товарищество, участники (полные 
товарищи) которого в соответствии с заключенным между ними 
договором занимаются предпринимательской деятельностью от 
имени товарищества и несут ответственность по его 
обязательствам принадлежащим им имуществом. Участников 
полного товарищества не может быть менее двух. Вкладом в 
складочный капитал могут быть деньги, ценные бумаги, а также 
имущественные права, имеющие денежную цену. Прибыль и 
убытки полного товарищества распределяются между 
участниками пропорционально их долям в складочном капитале. 

-      Участники полного товарищества солидарно 
несут субсидиарную ответственность своим имуществом 
по обязательствам товарищества. Субсидиарная 
ответственность означает дополнительную 
ответственность всех «товарищей» пропорционально 
размеру их вклада.



Организационно-правовые формы 
предприятий

• Товариществом на вере (коммандитным 
товариществом) является товарищество, в котором на ряду с 
участниками, осуществляющими предпринимательскую 
деятельность от имени товарищества и отвечающими по 
обязательствам товарищества своим имуществом, имеются 
участники-вкладчики (коммандисты), которые несут риск убытков 
только в пределах внесенных ими вкладов и не принимают 
участия в осуществлении товариществом предпринимательской 
деятельности.

• Хозяйственные общества могут создаваться в форме 
акционерного общества, общества с ограниченной 
ответственностью или с дополнительной ответственностью.

• Общество с ограниченной ответственностью. Это общество 
учрежденное одним или несколькими лицами, уставной капитал 
которого разделен на доли определенных учредительными 
документами размеров. Участники общества с ограниченной 
ответственностью несут риск убытков, связанный с 
деятельностью общества в пределах стоимости внесенных ими 
вкладов.



Организационно-правовые формы предприятий
• Общество с дополнительной ответственностью. Особенностью такого 

общества является то, что его участники несут субсидиарную (дополнительную) 
ответственность по обязательствам общества в одинаковом для всех кратном 
размере к стоимости их вкладов. Все другие нормы ГК РФ об обществе с 
ограниченной ответственностью могут применяться к обществу с дополнительной 
ответственностью.

• Акционерное общество. Им признается общество, уставный капитал которого 
разделен на определенное число акций. Участники общества не отвечают по его 
обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости принадлежащих им акций. Учредительным документом АО 
является его устав. Акционерное общество, участники которого могут свободно 
продавать принадлежащие им акции без согласия других акционеров, признается 
открытым акционерным обществом. Такое общество вправе проводить открытую 
подписку на выпускаемые ими акции и их свободную продажу на условиях 
установленных законом. Акционерное общество, акции которого распределяются 
только среди его учредителей или иного заранее определенного круга лиц, 
признается закрытым акционерным обществом. Такое общество не вправе 
проводить открытую подписку на выпускаемые им акции. Число учредителей 
закрытого АО не может превышать 50 лиц.

• Производственные кооперативы. Это добровольное объединение граждан на 
основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной 
деятельности, основанной на их личном трудовом или ином участии и 
объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов. Члены 
производственного кооператива несут по его обязательствам субсидиарную 
ответственность. Прибыль кооператива распределяется между его членами в 
соответствии с их трудовым участием.



Организационно-правовые формы 
предприятий• Государственные и муниципальные унитарные предприятия. Унитарным 

предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом 
собственности на закрепленное за собственником имущества. Имущество 
унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено 
вкладом (долям, паям). В том числе между работниками предприятия. В форме 
унитарных предприятий могут быть созданы только государственные и 
муниципальные предприятия.

• Унитарные предприятия могут быть трёх типов:
• - Федеральное государственное унитарное предприятие – ФГУП
• - Государственное унитарное предприятие – ГУП (субъекта федерации)
• - Муниципальное унитарное предприятие – МУП (муниципального образования)
• Особую группу составляют некоммерческие предприятия (организации).
• Некоммерческая организация — организация, не имеющая в качестве основной 

цели своей деятельности извлечение прибыли и не распределяющая полученную 
прибыль между участниками. Некоммерческие организации могут создаваться для 
достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, 
политических, научных и управленческих целей, в сферах охраны здоровья 
граждан, развития физической культуры и спорта, а также в иных целях, 
направленных на достижение общественных благ. К таким организациям 
относятся фонды (напр., Пенсионный фонд), благотворительные и религиозные 
организации, потребительские кооперативы, государственные и муниципальные 
автономные, бюджетные и казенные учреждения (напр., ВУЗы), национальный 
парк, природный парк, государственный природный заповедник и др.


